



习近平三天两作重要指示强调 坚决遏制重特大安全生产事故

据新华社北京8月15日电 在8月13日针对天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故作出重要指示后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8月15日就切实做好安全生产工作再次作出重要指示。

习近平指出,确保安全生产、维护社会安定、保障人民群众安居乐业是各级党委和政府必

须承担好的重要责任。天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故以及近期一些地方接二连三发生的重大安全生产事故,再次暴露出安全生产领域存在突出问题、面临形势严峻。血的教训极其深刻,必须牢牢记取。各级党委和政府要牢固树立安全发展理念,坚持人民利益至上,始终把安全生产放在首要位置,切实维护人民群众生命财产安全。要坚决

落实安全生产责任制,切实做到党政同责、一岗双责、失职追责。要健全预警应急机制,加大安全监管执法力度,深入排查和有效化解各类安全生产风险,提高安全生产保障水平,努力推动安全生产形势实现根本好转。各生产单位要强化安全生产第一意识,落实安全生产主体责任,加强安全生产基础能力建设,坚决遏制重特大安全生产事故发生。

李克强赴“8·12”事故现场 就下步工作提六条要求

本报天津8月16日电 (记者 卫庶、魏贺) 16日下午,中共中央政治局常委、国务院总理李克强代表党中央、国务院,代表习近平总书记赴天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故现场,看望慰问消防队员、救援官兵和伤员及受灾群众,并就下一步救援救治、善后处置和安全生产工作作出部署。

李克强一下火车就首先来到爆炸事故现场隔离区,察看救援搜寻、清理处置等情况。他说,现在明火虽已扑灭,但现场情况还相当复杂,要继续科学搜救失联人员,全面摸排危化品情况,确保不落死角、不放过任何一个疑点。李克强对环境监测车上的工作人员说,目前群众高度关心周边空气、水质、土壤等环境质量,要增强环境监测力量,24小时不间断进行监测,及时发布权威准确信息。

李克强看望并慰问连日奋战在一线的救援官兵和消防队员。他说,在人民群众生命遭遇危难关头,你们临危不惧、义无反顾地付出勇敢和牺

牲,党和政府感谢你们。他叮嘱大家在救援中要注意保护好自身安全。

李克强走进临时安置点,了解受灾群众生活、医疗等情况,要求有关方面认真听取他们的诉求和建议,细致贴心地把群众安置好。他还勉励现场志愿者,继续用自己的爱心向社会传递正向力量和温暖。

李克强来到收治伤员较多的医院了解救治情况,看望受伤消防队员、救援官兵和群众。他说,党和政府已调集最好的医务人员、最优质的医疗资源,千方百计保障治疗,请大家放心。他叮嘱医护人员要全力施救,精心呵护,使每一位伤员都得到及时有效治疗,最大限度降低死亡率和伤残率。

在天津公安消防局开发支队,李克强向在救援中牺牲的消防官兵和企业消防队员遗体鞠躬致哀。李克强望着牺牲者的照片说,他们都是英雄,值得全社会尊敬,要一视同仁给予荣誉,一

视同仁做好家属抚恤,英雄没有编外。

随后,李克强在事故救援指挥部主持召开会议,听取汇报,部署工作。会议开始时,他提议全体起立,为此次事故中遇难人员默哀。

李克强说,事故发生后,中央、地方以及解放军、武警部队等迅速行动,齐心协力,救援救治工作取得阶段性进展。下一步,一要继续搜救失踪人员,决不放弃任何一个失联人员。二要千方百计救治受伤人员,对危重伤员逐一制定救治方案。三要科学清理现场,稳妥处置各类易燃易爆危险化学品,坚决避免发生次生事故。四要加强大气和水环境监测,完善控制处置和应急工作预案。五要安排好受灾群众的生活,做好善后处置工作。六要公开透明,权威充分地发布相关信息,及时回应社会关切,让群众第一时间了解实情。

李克强强调,这次事故伤亡重大,教训极其惨痛,国务院立即成立事故调查组,要彻查事故原因,依法严格追责、严厉问责、严肃查处,对涉及玩忽职守、失职渎职、违法违规的,要一究到底,坚决处理,决不姑息。各地区、各部门、各单位要按照国务院部署,全面深入开展安全生产大检查,全面迅速启动危险化学品和易燃易爆品等安全专项整治,全面严格落实安全生产责任制,始终绷紧安全生产这根弦,确保人民群众生命财产安全,确保改革发展稳定各项事业顺利推进。

尉健行同志遗体在京火化

尉健行同志病重期间和逝世后,习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽江泽民胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对尉健行同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽胡锦涛等到八宝山革命公墓送别。江泽民在外地送花圈表示哀悼

新华社北京8月16日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家、政治家,党和国家的卓越领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记,第十五届中央政治局常委、中央书记处书记,中央纪律检查委员会原书记,中华全国总工会原主席尉健行同志的遗体,16日在北京八宝山革命公墓火化。

尉健行同志因病医治无效,于2015年8月7日8时在北京逝世,享年85岁。

尉健行同志病重期间和逝世后,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、江泽民、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对尉健行同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

16日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念尉健行同志”,横幅下方是尉健行同志的遗像。尉健行同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午10时许,习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、胡锦涛等,在哀乐声中缓步来到尉健行同志的遗体前肃立默哀,向尉健行同志的遗体三鞠躬,并与尉健行同志亲属一一握手,表示慰问。江泽民在外地送了花圈,对尉健行同志逝世表示哀悼。

党和国家有关领导同志,前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,尉健行同志生前友好和家乡代表也前往送别。

海警编队西沙群岛巡航执法



8月15日,中国海警46102舰与三沙市综合执法1号船组成的联合巡航编队从三沙市西沙群岛晋卿岛海域起航,前往警石岛海域开展巡航执法行动,重点打击非法旅游、违法捕捞、外国渔船偷渡等行为。图为中国海警46102舰前往警石岛海域开展巡航执法。

新华社记者 魏骥 摄

“8·12”事故现场正全力控污

事故已致112人死亡 95人失联



8月16日,在事故核心区,天津变电工程公司应急抢险人员研究转移设备方案。
杨培斌摄(新华社发)

本报北京8月16日电 综合本报和新华社消息:天津港“8·12”瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故发生后第六次新闻发布会16日召开。截至16日9时,事故现场已发现112具遗体。目前失联人员95人,其中,消防人员85人。来自指挥部医疗组的信息显示,截至16日15时,仍有698名伤员住院治疗,其中危重伤员57人(含危重症20人)。有77名伤员已经出院。

目前,爆炸现场数百吨氰化钠位置已确定,正采取三种方案进行处理。有关方面表示,现正对氰化物污染进行无害化处理,可有效控制。因明火已灭,不用担心隔离区外大气和饮用水受影响。

爆炸现场氰化钠将被安全处置

北京军区参谋长史鲁泽少将在16日的新闻发布会上表示,爆炸现场氰化钠的位置已确定,有两处,初步估算,有数百吨。

史鲁泽表示,目前已经采取了三种方案,对少部分已炸开外露的,清理出一块场地,用双氧水或者其他办法进行化学中和,来溶解它。对大面积分散的,砌起一米多高的围墙围挡起来,为了防止因下雨而造成的化学反应,还进行了必

要的遮盖,预防二次污染。对成桶未损坏的将其及时清运,撤离现场,由专业化的公司进行专业化处置。

天津环保局环境应急专家组组长包景岭也在发布会上回应说,爆炸现场桶装氰化物大部分保存完好,少量因冲击发生泄漏。现正对氰化物污染进行无害化处理,可有效控制。因明火已灭,不用担心隔离区外大气和饮用水受影响。他表示,在事故现场周边警戒区外布设的17个环境空气监测点中,有两个点位氰化氢累计出现2次超标,但不会对人体造成伤害。

防化专业力量已9次进场采样检测

史鲁泽表示,北京军区已经抽调国家级核生化应急救援力量、工程抢险力量和医疗专业救治力量共计1909人,动用专业装备和指挥保障装备201台。防化力量到达现场后,在事故核心区周边建立了7个监测点,24小时不间断对爆炸现场两公里范围内空气质量进行跟踪监测,每隔一小时向现场救援指挥部报告一次监测情况。事故核心区危险减弱了以后,防化专业力量已经9次进入爆炸现场,采集了土壤样品、检测沾染的数据,获得第一手

资料。主要查明有害物质的种类、位置和危险程度,为现场指挥、决策和组织救援提供可靠的依据。

史鲁泽说,从最新检测的数据来看,核心区周边空气中仅存有少量的有害气体,浓度均低于国家规定的致人伤害的浓度标准,“不会对人体造成次生灾害”。

5项措施严防废水污染确保水安全

包景岭表示,环保部门目前已经采取了五项具体措施严防废水污染,确保水环境安全。

一是针对人们担心的氰化物的

特征,事故区域雨水、污水、外排水全部用水泥进行了封堵,确保区域内各类废水不会排入外环境,确保区域外水体和渤海的环境安全。

二是事故区域周边设置围堰,将事故区域与外部隔离,确保雨水不会溢出事故区域。

三是事故区域外的雨水、污水管道内的废水和消防废水,全部进入新设置的应急废水装置,采取强氧化等方式对废水破氰处理后,再排入天津港保税区扩展区的污水处理厂,做进一步的深度处理。

四是天津港保税区扩展区污水处理厂在现有处理的工艺基础上,在前端增加废水处理应急装置,实现对废水的双保险。

五是对现场隔离区内的水坑、水塘、明渠等低洼汇水区的高浓度废水,由专用罐车收集后送危险废物处理机构进行专业化处理。

截至15日晚,已经有100吨的废水由专用罐车运到了污水处理中心进行处理。

最高检介入事故调查剑指职务犯罪

此外,最高人民检察院16日消息,最高检已派员介入事故调查。据悉,最高检派员介入事故调查,检察机关将认真开展事故调查,依法严查事故所涉滥用职权、玩忽职守、徇私枉法等职务犯罪,对构成犯罪的涉案人员将依法追究刑事责任,为遏制重特大责任事故,保障广大人民群众生命财产安全,促进安全生产秩序稳定发挥好职能作用。



八月十六日,在事故核心区附近的万科金域蓝湾小区前,救援人员集结出发。
游思行摄(新华社发)

安倍接下来要怎么走

狐狸的尾巴终究是藏不住的。“安倍谈话”经过了精心包装,但在国际社会看来,狐狸的尾巴昭然若揭。

“安倍谈话”篇幅很长,辞藻华丽,特别是对国际社会关心的“侵略”、“殖民”、“反省”、“道歉”等四个关键词,一个不少地提到了,但通篇唯独缺乏诚意二字。

过去一段时间,在提到历史问题时,安倍多次声称“要从总体上继承‘村山谈话’”。且不说在其行动上看不出他“从总体上继承”了“村山谈话”,即使在言辞上他都没有继承“村山谈话”。连村山本人在听完“安倍谈话”后都直言不讳地指出,安倍谈话中道歉的对象和原因均不明确,日本的“侵略”和“殖民地统治”等行为只是作为词语被列举,却让人搞不明白到底在道歉什么。

在举世瞩目的“安倍谈话”中,安倍就是这样靠玩弄文字游戏,企图在战后70周年之际蒙混过关。安倍说了“道歉”,但并非其本人直接道歉;提及“侵略”、“殖民地统治”,但并未明确这是日本所为。“安倍谈话”通篇都在刻意回避日本侵略历史的罪责,甚至还要极力为日本的殖民和侵略历史开脱。在此情况下,安倍的所谓“反省”就成了空谈的表白。反省的基础没了,这样的反省还有什么诚意可言?

这一点并不令人意外。尽管有了20年前的“村山谈话”这个范本,但安倍却挖空心思要“另起炉灶”,花那么长时间琢磨“安倍谈话”应该是什么样子,最终拿出一个“四不像”的东西,与20年前的“村山谈话”相比倒退了一大步。这表明,安倍内心对反映正确历史观、明确表达道歉的“村山谈话”是有抵触的。“安倍谈话”暴露了其顽固坚持“侵略未定论”,要把他心目中的“正常国家”建立在扭曲的历史观基础上。

就在“安倍谈话”发表后的第二天,安倍再次向靖国神社供奉香火钱,日本部分内阁成员以及一大批国会议员参拜了靖国神社。这也不奇怪。靖国神社过去和现在都是日本军国主义的象征,安倍及其右翼同僚将其作为顶礼膜拜的精神殿堂,证明这些政治势力没有也不愿正视和深刻反省过去那段侵略历史,同军国主义划清界限。“安倍谈话”刚刚提到“反省”,话音未落,安倍就开始自打嘴巴。

安倍近来流露出想在首相任上干到2018年。这对地区和世界是福还是祸?两年多来,安倍已经给本地区制造了不少麻烦,对华、对韩关系到现在都没有理顺。日本国内外善良的人们本希望安倍能够抓住战后70周年的机会,妥善处理历史问题,为开辟未来打好基础。安倍还没有做到,也很难想象今后安倍哪一天会幡然醒悟,改弦更张。不过,如果安倍自认为此次蒙混过关得逞,今后要把狐狸的把戏演下去,恐怕聪明反会被聪明误。国际政治的复杂性虽然会给安倍提供一些折腾的空间,但也不会任其接二连三地制造更多麻烦。安倍应好自为之。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

安倍接下来要怎么走

贾秀东